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Une formation en
deux ans en S

Gérard Frizet

Nous publions ici ta solution du TP proposé par Gérard
Frizet a ses éléves de terminale S : "l'éclipse de Soleil du
11 ao(t 1999" (¢f. CC n® 92 p. 10-11).

Partie A

1) Formule donnant { en fonction de o

>

s étant 'aire du segment circulaire hachu-
ré, on a :
u=2s/nR?
s, ¢tant l'aire du secteur circulaire ASB et
s, celle du triangle isocéle ASB on a
S =383

Calcul de s, :
On sait que 'aire d'un secteur circulaire est
preportionnelle a I'angle au centre donc -
s/ =aR2/ 2w don
s, = (1/2) R2
avec ( en radians
Calcul de s, :
s, =(1/2) AB x SH=AH x SH
dans le triangle rectangle SHA ona -

sin ((/2)= AH/SA=AH/R

cos(0/2y=SH/SA=SH/R

Donc s, = R? cos (0/2) sin (o/2) d'ou
sy = (1/2) RZ sinc.

Remarque :
sy=(1/2)SA SB sino=(R¥sino )/ 2

calcul de s :
s= (1/2) RZ (. - sin )
2s=RI{z -sino)

calcul de p @ L= (1/ ®) (o - sin o)
cenradianset 0 <o <71

2) Recherche de o dans le cas o 1 = 0,3

a} Equation donnant ¢ -

On cherche « strictement compris entre 0
etntel quen =03

=05

équivaut & 1/2 = (1/ ) {0 - sinw)

gquivaut & w2 = O - SinCL

équivaut 4 o - sing—w/2=10

Le probiéme se raméne donc & résoudre
pour x strictement compris entre 0 et 7t
I'équation (E) : x - sinx - /2 =10

b) Résolution de (E) dans ]G ; &f

On considére la fonction fp {0 - R
définie par £, (x) = X - sinx - 7.

f, est dérivable sur [0 ; x]

etf', (x)=1-cosx;

£y est strictement positive sur 10 T
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donc, f,, réalise une bijection strictement croissante de [0 ; 7]
sur 1 =[f,(0); f,(R)] = [- /2 ; /2]

{ est sirictement compris entre -7/2 et 7/2 donc O a un unigue
antécedent & dans J0 ; [

L'équation (E) a donc une unigue solution & dans |0 ; ri

Encadrement de ¢t
{méthode par balayage aprés avoir programmé 1) -
23 <0 <24puis 2309 < o <2310

3) Recherche pour d'autres valeurs de i
U est un parameétre compris entre 0 et L.

a) Equation donnant o

On cherche o strictement compris entre 0 et T tel que

= {1/m) ( o - sing).

w=(1/r) (o - sin®y) équivaut A L = O - SO ce qui &qui-
vaut 4 o - sino-mp = 0,

Le probleme se raméne donc a résoudre dans [0 : ] I'équa-
ton (F): x «sinx —nu= 0.

(F) a une solution unique :

on introduit la fonetion f, : [0 ;1] =R

définie par f,(x) = x - sinx - U

f,, est dérivable sur [0 ] et f', (x) =1 - cosx ;

f', est strictement positive sur 10 ; 7],

fulréalise donc une bijection strictement croissante de [0 ; 7]
sur 1 = [£,(0) ; £,(0)] = [+ 75 7 (1- W)

U est strictement compris entre Oet 1, donc 1 - > 0.

0 est strictement compris entre - 7ipt et (1 - 1) donc 0 & un
unigue antécédent ¢ stritement compris entre O et 7.

Pour chaque valeur de p strictement comprise entre 0 et
1. (F) posséde une unique solution o dans |0 ; ©[

b) Valeur approchée de o pour différentes valeurs de g
On "ouvre" une mémoire pour Y. on programme f;.

o o en radians o en degrés
0,5 2,310 132,33°
0.6 2.491 142,72°
0.8 2,825 161,267
0.9 2.985 171,05°

4) Dessins correspondant & différentes valeurs de L
(ci-contre)

5y Contréle graphique

D, est la droite d'équation reduite y = x - "y, On a une famil-
le de droites paralléles de coefficient directeur 1

Pour chaque valeur de U, la solution de l'équation (F) est
I'abscisse du point d'intersection de D, avec le morceau de
la courbe (C) représentant la fonction sinus sur [0 7]
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Partie B

1) Relation entre g et o

g=HK/R=2HK /2R

Dans le triangle SAH rectangleen Hon a :
cos (02} = SH / SA = SH /R

H est un point du segment [SK]

Donc SH + HK = SK = R d'ou HK =R - SH
HK=R-Rcos(c/2y=R {1 -cos{o/2)) et
HK = gR donc g = 1 - cos{e/2).

3) Fonction ¢

Soit ¢ la fonction de [0 ; 1] dans [0 1] définie
par ¢ (g) = L. On donne g srictement compris

entre O et 1. H existe un unique réel o tel que
cos (0/2) = 1 - g¢. On lui associe alors le réel U tel

gue i = (1/m) (¢ - sino)

Le tableau ci-contre donne, pour différentes
valeurs de g, les valeurs de ¢ en radians, o en
degrés, puis .

La courbe (') ci-dessous représente ¢ dans le
plan muni d'un repére : elle est tracée point par
point gréce au tableau de valeurs.

Remarque :

1
= —[ZAH,‘ cos(l—gy+2(g - 1}J2g “82]
.1

(rad) | (deg) (rad) | (deg)

g o o u g o o i
0,02 0,401 23 0,003 10,52 2.14 1226 {0413
0,04 0,568 1325 0,01 0,54 2,186 {1252 [0.436
0,06 0,696 {399 0,017 10.56 223 1278 (0458
0,08 0,805 46,1 0,027 10.58 2275 11303 10481
0,1 0,902 |51.7 0,037 0.6 2319 11328 (0,505
0,12 0,99 56.7 0,049 0.62 2362 11353 (0528
0,14 1,071 |61.4 0,062 064 2,405 J137.8 0,532
0,16 1,147 63,7 0,075 (0,66 2448 11402 10.576
018 1,219 |69.8 0,089 (0,68 2,49 1427 106
0,2 1,287 | 737 0,104 10,7 2,532 1451 0624
0,22 1,352 |77.5 0,12 0,72 2374 11475 0,648
0,24 1,415 [81,1 0,136 10,74 2ele 1499 (0,673
0,26 1,475 84,5 0,153 (076 2657 11322 0697
0,28 1,534 879 (.47 0,78 2698 {1546 10,722
03 1,591 {91,] (3,188 08 2739 1569 |0.747
032 1,646 1943 0,207 1082 2.8 1502 10,772
0,34 1,7 97.4 0,225 10,84 282 lo6l,6 j0O.797
0.36 1.753 110604 10,245 086 2861 1639 jOR32
0,38 1,804 11034 0265 |0.88 2901 1662 0848
0.4 1.855 [1063 0,285 0.9 2.94] 1685 0873
0,42 1,904 [109,1 0,305 j092 298] 1708 {0,898
0,44 1,853 11,9 (3,326 (.94 3,022 Fi173,1 {0924
0,46 2,001 1146 10348 096 3,062 11754 (0949
0,48 2,048 117 0.365 {098 3,102 11777 10975
0,5 2,094 1120 039111 3,142 180 i

1.000

Relation entre g et mu

0,200

Vaisurs de mu

0,600

0,400

0.200

0,000

Valsurs de g

0,00
0,03
0,06
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0.15
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o
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0.66

09
a72

075
078

081

0,84
087

0,90

883
096

0.9%

1)
o

o~
e

- T e s -
L 22 Praremroe

—r
P

——
—





